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Stimate domnule secretar general,

Ca urmare a adresei dumneavoastră nr. XXXV/7204 din 30.12.2025 prin care aţi transmis

Conslliului Superior al  Magistraturii, spre avizare,  f'ropunerEa /eg/.s/oţ/.vă penţrt/ mod/Fcareo şj

completarea   Legii  nr.  286/2009  privind  Codul   penal   (b751/23.12.2025),  vâ  corriun.icâm  câ

aceasta  a  fost  analizată  în  şedinţa  din  data  de  27  ianuarie  2026  a  Comisiei  nr.  1  -  reunită

„Legislaţie şi cooperare interinstituţională".
Referitor la solicitarea de avizare a propunerii leglslative, având în vedere prevederile art.

39   alin.   (3)   din   Legea   nr.   305/2022   privind   Consiliul   Superior   al   Magistraturii,   precum   şi

interpretarea  dată  de  Curtea  Constituţională  sintagmei  ,,acte  normative  ce  privesc  activitatea

autorităţii  judecătoreşti'',  Comisia  a  reţinut  că  nu  se   impune  emiterea   unui  aviz  de  către

Conslllul Superior al Magistraturii, urmând a fi exprimat un punct de vedere.

Sub acest aspect, infracţiunea de ultraj reprezintă o for`mă particulară de atingere adusă

autorităţii statului, fiind menită să protejeze respectul şi prestigiul de care trebuie să se bucure

funcţionarii  publlcl  în  exercitarea  atribuţiilor  de  serviciu.   Raţiunea  incriminărl!  acestei  fapte

rezidă în necesitatea asigurării desfăşurării  normale a  activităţii  autorităţilor publice,  precum şi

în garantarea autorităţii cu care funcţionarii publici sunt învestiţi În raporturile juridice pe care le

stabilesc cu cetăţenii. Prin urmare, incriminarea ultrajului nu urmăreşte în primul rând protecţia

persoanei funcţionarului ca atare, ci protejarea autorităţii statului, materializată prin acesta.
Din această  perspectivă, obiectul juridic principal al infracţiunii de ultraj este reprezentat

de ansamblul relaţiilor sociale care privesc respectul datorat autorităţii de stat, exercitată  prin

intermediul funcţionarilor publici care îndeplinesc funcţii ce lmplică exerciţiul autorităţii publice.

În  mod  secundar  şi  complementar  pot  fi  lezate  şi  alte  valori  sociale,   preciim  integritatea
corporală,  libeitatea   psihică  sau   patrimoniul   persoanei  vătămate,  în  funcţie   de   natura   şi

gravitatea faptei concrete săvârşite.
Sub  aspectul  laturii  obiective,  infracţiunea  de  ultraj  constă în  săvârşirea  iinor fapte  de

ameninţare, lovire sau alte vlolenţe, vătămare corporală, Ioviri cauzatoare de moarte ori omor,
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îndreptate împotriva unui funcţionar public care exercită o funcţle ce implică autoritatea de stat,
~~faj)tâ`fiih~d  comis`ă  fi6  în  -tirh5ul  e`xercitării  atribuţiilor  de  serviciu,  fie  în  legătură  directă  cu

acest6.a...Fltm,e.tit.ul,   ese`nţial `care : diferenţiază   ultrajul   de   infracţiunile   de   drept   comun   îl

:er::::Îanttî:'e,aoşra.::r;uctae'.;tea:euab,:cpăe.Cîa{'ăapers°aneivătămate,Corelatăcuexercitareaefectivăa
-.În_acest  context,--noţiunea  de  „funcţie  ce  implică  exerciţiul  autorităţii  de  stat"  are  o

importanţă   determinantă.   Aceasta   desemnează   acea   funcţie   publică   prin   care   titularul

acţionează în  numele  statului  şi  este învestit,  potrivit  legii,  cu  prerogative  de  putere  publică,

constând în  dreptul  de  a  da  ordine  obljgatorii,  de  a  lua  decizii  cu  caracter lmperativ ori  de  a

aplica  măsuri  de  constrângere.   Prin  exercitarea  unei  asemenea  funcţii  se  nasc  raporturi  de

subordonare juridică între funcţionar Şi destinatarii actelor sale, iar conduita acestora din urmă

poate fi impusă în mod legitim şi obligatoriu.
Această   distincţie   este   esenţială  în   materia   infracţlunii   de   iiltraj,  întrucât   nu   orice

funcţionar  public beneficiază  de  protecţia  penală  sporită  instituită  de  legiuitor,  ci  exclusiv acei

funcţionari care exercită, în mod efectiv şi concret, autoritatea statului. Aşadar, simplul fapt al

apartenenţei  la  o   instituţie  publică  nu  este  suficient  pentru  a  atrage  incidenţa   normei  de

incriminare.

Raportat la aceste considerente, Comisia a apreciat că argumentul  reţinut în  expunerea

de motive, potrMt căruia infracţiunea de ultraj ar putea fi incidentă în cazul săvârşirii faptei faţă

de un medic angajat Într-o unitate spitalicească de stat, este eroiiat.

În realitate, activitatea medicală, indiferent de forma de organizare a unităţii în care este

prestată, nu presupune exercitarea prerogativelor de putere publică. Medicul nu acţionează în
baza uniii raport de subordonare juridică asupra pacientului şi nu este învestit cu competenţa de

a impune conduite obligatorii prin acte de autoritate, actul medical fiind guvernat, ca regulă, de

consimţământul persoanei asistate. În consecinţă, infracţiunea de ultraj nu poate fi reţinută nici

În situaţia în care fapta este săvârşită faţă de un medic care funcţionează într-o unltate medlcală

de stat, nici în cazul unui medic care îşi desfăşoară activitatea Într-o unitate medicală privată.

Acesta   este   motivul   pentru   care   Comisia   a   apreclat   că   protecţia   conferită   prin

incriminarea  infracţiunii  de  ultraj  nu  poate  fi  extinsă  asi]pra  medicilor,  indiferent  de  forma  de

organizare a unităţii medicale în cadrul căreia aceştia îşi desfăşoară activitatea.

Având în vedere că  medicul  nu  exercită  o funcţie ce implică  exerciţiul  autorităţii de stat,

săvârşirea unor fapte îndreptate împotriva acestuia nu aduce atingere obiectulul j.uridlc principal

al infracţiunii de ultraj, respectiv autorităţii statului.

În   concluzie,   având  în  vedere   natura   şi  finalitatea   incriminării,   precum   şi   condiţiile

esenţiale de tipicitate ale infracţiunii de ultraj, Comisia a apreciat că propunerea de modificare a
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Codului  penal nu  poate fi adoptată în forma transmisă, Întrucât contravine logicii reglementării

şi principiilor care guvernează protecţia penală a autorităţii publice.
Îh final, se impune a fi semnalată existenţa unei deficienţe a propunerii legislative în ceea

ce priveşte regimul sancţionator, în condiţiile în care, potrivit legislaţiei în vigoare /de /ege /atcJ/,

utilizarea  sintagmei  „pedeapsa  privativă  de  libertate  prevăzută  de  lege"  exclude  posibilitatea

aplicării pedepsei amenzii.

Eliminarea  referirii  la  natiira  privativă  de  libertate  a  pedepsei,  astfel  cum  rezultă  din

propunerea supusă analizej, prodiice efecte contrare chiar considerentelor expunerii de motive
care o Însoţeşte, întrucât are ca  rezultat instituirea  unui tratament sancţionator mai favorabil

pentru această variantă a infracţiunii.

Cu deosebită consideraţie,
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